
RIUNIONE  dei  Presidenti  sezioni  E.M.R.    del   28 marzo 2023

Verbale della riunione dei Presidenti in oggetto tenutasi a Gravellona Toce il 28 
marzo 2023

Presenti
Arona: Fomia
Baveno: Camuzzi, Ramada, Tamburini
Borgomanero: Ipenti, Avvignano, Barozza, Fioramonti
Domodossola: Zani
Formazza: Passerini.
Gozzano:  Moro, Muzio
Gravellona Toce: Babetto, Migliorati, Boriolo.
Macugnaga: Rabagliati, Bovo.
Novara: assente giustificato.
Omegna: Buzio.
Pallanza: assente giustificato.
Piedimulera: Martini.
Stresa: Gatti, Melon, Bodi.
Varzo: Galletti.
Verbano: Canetta.
Vigezzo: Maimone.
Villadossola: Broggio, Basaglia, Boschi.

La riunione inizia alle 21,05 presieduta dal coordinatore Migliorati, 
verbalizza Margherita Cravero della sezione di Gozzano in qualità di segretaria.
Apre la riunione Bruno Migliorati, e viene invitato a intervenire Michele Tamburini in 
rappresentanza del Soccorso Alpino x delegazione val d’Ossola, che richiede un 
contributo per una serata con Nives Meroi a Baveno c/o il Gran Hotel Dino nel  mese di 
luglio
L’assemblea all’unanimità approva il patrocinio e un contributo di € 500,00.

1) il verbale della precedente riunione del 17/10/2022 viene approvato all’ unanimità.

2) Babetto, in qualità di tesoriere espone il bilancio consuntivo del 2022.
Il saldo al 31/12/22 era di € 3.200,16. 
Le spese sono principalmente costi fissi (imposta di bollo, spese bancarie e spese fisse 
per sito) .
Nel 2022 abbiamo avuto anche una donazione di € 510,00 in memoria di Marco Gugole.

Il bilancio preventivo per il 2023 non prevede spese straordinarie oltre al contributo 
concesso al Soccorso Alpino x Delegazione Val D’Ossola

3) Nel 2022 E.M.R. per necessità interne alla banca ha dovuto modificare la tipologia di 
gestione del c/c bancario in essere, ed aperto un nuovo c/o Banca Intesa San Paolo con 
firma di Bruno Migliorati e Loris Babetto.



4) Migliorati informa CAI Piemonte ha finanziamento  il costo totale del libretto Didattico 
(sentieri e ambiente nel VCO )

5) Per i comparti caccia VCO1 – VCO2 - VCO3 
sono stati nominati: Giuseppe Coduri sezione di Pallamza, Leopardi Antonio  sezione di 
Domodossola e Raffaele Marini  sezione Vigezzo  

6) Migliorati comunica che per la Falesia del Montorfano è in fase di definizione il 
finanziamento. Siamo in attesa della firma di accordo con in comune di Mergozzo, e della 
definitiva approvazione del CAI Centrale che finanzierà  con € 20.000,00  la falesia di 
arrampicata sul Montorfano 
La sezione Verbano-Intra si è resa disponibile come affidataria. Il presidente Marco 
Canetta chiede per la parte tecnica il supporto alle scuole di alpinismo delle sezione EMR.
Bruno Migliorati ringrazia Canetta a nome delle sezioni per la disponibilità, sottolineando 
che di questa opportunità ne potranno usufruire tutte le sezioni.

7) Escursioni intersezionali:
 Referenti della scuola escursionismo EMR riferiscono sulle gite in programma:
 28 Maggio : Escursionismo adattato:  Macugnaga / Iselle / Lago delle Fate.   
Fioramonti del CAI Borgomanero comunica che il percorso è stato provato e a breve verrà 
inviata la locandina dell’evento.
 18 Giugno: ciclo escursionismo, non è ancora deciso il percorso, ma si presume sarà nei 
dintorni del Mottarone.
 25  Giugno: il tema dell’escursione sarà “La montagna e i segni del cambiamento 
climatico”,  non è definito il luogo
01 Luglio raduno “Genti del Rosa “ Macugnaga. Bovo presidente della sezione di 
Macugnaga
enuncia il programma della giornata, che prevede varie opportunità di salita al Monte 
Moro, dove si terrà come di consuetudine la Santa Messa, al termine un pranzo con 
polenta e…..    Chiede alle sezioni che intendono partecipare di comunicarlo almeno una 
settimana prima  in modo da organizzare al meglio la manifestazione ed eventuali 
partecipazioni al pranzo.
03 settembre escursione LPV non si sa ancora nulla.
09/10 settembre Raduno Nazionale di escursionismo adattato a La Spezia 

8)  Passerini presidente del CAI Formazza comunica le difficoltà avute per la gestione del 
campo Artva, spiega che ci sono stati problemi per la mancanza di neve, le attrezzature 
hanno dovuto essere ricoperte più volte. 
Migliorati si raccomanda che in futuro questa attrezzatura avuta in comodato d’uso da 
parte del CAI Centrale possa essere utilizzata al meglio per ottenere i risultati che il CAI si 
è prefissato, formazione e istruire istruttori e soci a un corretto utilizzo di Arva, pala e 
sonda che corrisponde a ottenere più sicurezza. 
Passerini annuncia che a fine stagione faranno una verifica sull’utilizzo effettivo della 
stessa. 
Zani, come istruttore della Scuola di escursionismo EMR che a effettuato prove di ricerca 
sul campo stesso ne conferma la sua validità.
Chi volesse farne uso richieda informazioni al CAI sezione di Formazza, come da 
specifiche precedentemente inoltrate.



9) Migliorati ricorda che il 02 Aprile si terrà a Novara l’Assemblea del GR Piemonte e 
chiede alle sezioni non ancora iscritte di farlo, e nel caso non potessero partecipare di 
dare delega.

Boschi comunica che il Manuale della sentieristica provinciale è stato distribuito a tutti i
sindaci e alla Provincia VCO
Boschi comunica che nel VCO i rilevatori sono insufficienti vista la quantità elevata di rilievi
da effettuare e richiede ai Presidenti di sezione la disponibilità a verificare se tra i soci ci 
siano volontari o figure adatte a tale scopo. La SOSEC Piemonte si rende disponibile a 
programmare un corso in loco qualora ci fosse l’interesse da parte di soci CAI
Boschi ritiene importante avere in ogni sezione un referente della cartografia.

Bodi, direttore della Scuola AG LPV informa che il corso di Accompagnamento di
alpinismo giovanile, che si è concluso, i partecipanti sono stati 22. 
Bodi informa che al 21 Maggio all’Alpe Parpinasca si terrà un corso.

Migliorati comunica che il 25 / 26 Novembre a Roma si terrà il “ 101 Congresso Nazionale”
con tema  “Le Montagne nell’era del cambiamento climatico” .

Moro presidente della sezione di Gozzano comunica che, come sezione capofila della 
Scuola Intersezionale di Sci alpinismo “Massimo Lagostina” è stato redatto un nuovo 
regolamento della Scuola ed un protocollo d’intesa che regola il rapporto tra sezione e 
scuola.
Informa inoltre che la sezione effettuerà dal 02 al 07 ottobre un trekking nel Parco del 
Pollino.

Fioramonti informa sulle varie attività di accompagnamento effettuate su sentieri adattati e 
sollecita la necessità di partecipare a corsi di formazione soprattutto nelle sezioni che 
hanno aderito all’acquisto delle Jòelette 

Migliorati ringrazia i presenti per la partecipazione e chiude la seduta alle ore  23,05.

                                                                    coordinatore sez. E. M. R.
                                                                    Bruno Migliorati


